



2018 年辽宁公务员考试申论真题及答案

永岸公考网校

www.chinaexam.org

2018 年辽宁公务员考试申论真题

给定材料

材料一

苏武是我国西汉时期的官员。当时中原地区的汉朝和西北少数民族政权匈奴的关系时好时坏。公元前 100 年，匈奴政权新单于即位，汉武帝为了表示友好，派遣苏武率领一百多人出使匈奴。不料，就在苏武完成了出使任务准备返回时，匈奴上层发生了内乱，苏武一行受到牵连，被扣留下来。最初，单于许以丰厚的俸禄和高官，想劝降苏武，但苏武严辞拒绝了。匈奴见劝说没有用，就用酷刑逼迫。苏武受尽折磨仍不投降。单于见逼迫苏武投降无望，就把苏武流放到了人迹罕至的贝加尔湖边。在这里，与苏武作伴的，只有那根代表汉朝的使节和一小群羊。苏武每天拿着这根使节放羊，心想总有一天能够拿着它回到汉朝。这样日复一日，年复一年，在长达十九年的时间里，使节上挂着的旄牛尾装饰物都掉光了，苏武的头发和胡须也都变花白了。直到公元前 81 年，新单于执行与汉朝和好的政策，汉昭帝才派使臣把苏武接了回来。

文天祥是南宋杰出的民族英雄和爱国诗人。德佑元年（1275）正月，闻元军入侵，文天祥在赣州组织义军，开赴临安（今杭州，当时南宋的首都）。次年被任为右丞相兼枢密使。此时元军已进逼临安，文天祥被派往元营中谈判，遭扣留。二月底，文天祥等十二人连夜逃出来到福建，仍然坚持抗元。不久，为元重兵所败，妻子儿女皆被俘，将士牺牲甚众，文天祥只身逃脱，乃退广东继续抗元。后因叛徒引元兵袭击，同年十二月，在五坡岭（今广东海丰县）被俘。面对敌方的威逼利诱，文天祥写下《过零丁洋》诗以斥之。末句云：“人生自古谁无死，留取丹心照汗青。”次年，被押送大都（今北京），因禁四年，经历种种严酷考验，始终不屈，最后从容就义，年仅 47 岁，留下了《过零丁洋》《正气歌》等千古绝唱。

朱自清先生是一位极具气节的爱国主义者，参加过“五四运动”“一二九运动”，在每次学生运动中都和学生站在一起。1948 年 6 月 18 日，他毫不迟疑地在著名的《抗议美国扶日政策并拒绝领取美援面粉宣言》上签了字。在这一天的日记上，他写道：“此事每月须损失 600 万法币，影响家中甚大。但余仍决定签名，因余等既反美扶日，自应直接由己身做起。”由此，朱自清先生不顾身体每况愈下，坚决拒领美国的救济粮。8 月 12 日，朱自清先生病逝。逝世的前一天，他还不忘叮嘱夫人陈竹隐：“有件事要记住，我是在拒绝美援面粉文件上签过名的，我们家以后不买配给的美援面粉。”毛泽东同志在《别了，司徒雷登》中说：“我们中国人是有骨气的……闻一多拍案而起，横眉怒对国民党的手枪，宁可倒下去，不愿屈服。朱自清一身重病，宁可饿死，不领美国的救济粮……我们应当写闻一多颂，写朱自清颂，他们表现了我们民族的英雄气概。”

“任脚下响着沉重的铁镣，任你把皮鞭举得高高，我不需要什么自白，哪怕胸口对着带血的刺刀！人，不能低下高贵的头，只有怕死鬼才乞求‘自由’；毒刑拷打算得了什么？死亡也无法叫我开口！对着死亡我放声大笑，魔鬼的宫殿在笑声中动摇；这就是我——一个共产党员的自白，高唱凯歌埋葬蒋家王朝。”《我的“自白”书》写于 1948 年 4 月，作者陈然。处于地下状态的中共重庆市委机关报《挺进报》被国民党当局破获，中共地下党员、《挺进报》特支书记陈然被捕。在狱中，陈然受尽种种酷刑，始终只承认《挺进报》从编辑、印刷到发

行，全部是他一人所为——他决心牺牲自己，保护组织和同志们。在白公馆集中营里，特务们用威胁利诱的办法要他写自白书，陈然拿起笔，写下了惊天动地的诗篇——《我的“自白”书》。他以浩然正气，抒发了对国民党反动派的仇恨，对无耻叛徒的蔑视，昭示着革命者视死如归的英雄气概。

习近平总书记在《从政杂谈》一文中说：“纵观人类历史，凡有成就者，必有高风亮节”“我认为，高尚的气节是每一个领导者所应有的品质。没有气节，就没有了脊梁骨。”在我国古代，孔子以“三军可夺帅也，匹夫不可夺志也”赞扬不畏强暴的精神；孟子把“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈”看作为人处世不可或缺的气节。可见，气节是衡量一个人是否有人格、有脊梁的一把尺子。

材料二

1979年，33岁的邱娥国从部队转业，当上一名普通的派出所民警。从警以来，他勤走、勤问、勤记、勤思考，他创立的“警民联系卡”“警民联系牌”等便民措施，在全国公安系统推广，为基层治理发挥了重要作用。邱娥国给自己的工作定了“勤、沉”两字方针，做到了串百家门、认百家人、知百家情、办百家事，全心全意为群众服务。在邱娥国串门走访过程中，街坊们也慢慢记住了这位身高一米八三、脸上总是挂着微笑、亲切和蔼而又一身正气的民警，把他当成无话不谈的老朋友，都亲切地称他为“老邱”。没有多久，邱娥国就对自己辖区的情况了如指掌，小巷里的人和事都清晰地印在他的脑子里。在邱娥国的案头曾放着孤寡老人帮扶记录本，上面记着辖区一个个孤寡老人的基本情况。他们爱吃什么、爱做什么、需要什么帮助，详尽周全。

全国模范检察官张飏曾是新疆石河子市人民检察院一名普通的检察官。遇到在押人员的举报和申诉时，他总说“有申诉咱就得当回事，件件都要有回应”。从事政法工作30余年来，他始终保持着一颗“维护社会公正”的初心。2007年，张飏到石河子监狱巡视检察时，见到了浙江张氏叔侄案主角之一的张高平。从此，他与这个案件联系在了一起。五年多时间里，他针对案件中发现的疑点问题，搜集证据线索、反映案件疑点，推动了案件再审。最终使蒙冤多年的张氏叔侄被改判无罪。2011年退休后，张飏并没有闲下来，全国各地群众来信、来电不断。每次看到群众的诉求，他都感同身受，希望群众的合理诉求能早日得到依法解决。“退休后与群众交流过程中，我深刻地感受到人民群众遵纪守法的法治观念不断增强，这说明我们国家推进全面依法治国迈出重大步伐，也为改革开放再出发打下了坚实基础。”张飏说。一直把张飏视为老师的新疆乌鲁木齐市水磨沟区检察院检察官邱秉坤说，张老师是他们心中的“标杆”，作为年轻的检察官，一定要将他“忠诚、执着、担当、奉献”的精神接力传递下去。“检察官要运用好手中的法律武器，让人民群众在每个案件中，都能感受到公平正义，决不能让不公正的审判损害人民群众的权益。”张飏说。

江苏省泗洪县归仁镇村民老徐，提起人民调解员赵传平很是敬佩服气，“老赵调解矛盾纠纷认理不认人，很公平！”两年前，老徐因为土地界线问题与赵传平的亲戚发生了矛盾。作为调解员，赵传平经过现场查看、向左邻右舍调查，认定是亲戚挤占了老徐的土地，当场让亲戚退回了多占的土地，并赔礼道歉。像赵传平这样的人民调解员根植基层、来自群众，熟悉社情民意，他们处于预防化解矛盾的最前沿，用兼顾法理情的方式化解矛盾，一碗水端平，老百姓更买账。

2014年1月23日，资源县石掌坪村村民唐某由于疏忽大意引发山林火灾，肖某等村民闻讯后前往救火。在救火过程中，肖某夫妻二人以及其他两位村民不慎被火烧伤，烧伤程度均为特重度烧伤，并且四人烧伤处都有达到四级伤残的。在随后的诉讼中，资源县人民法院判决唐某赔偿肖某等4人各7万元。判决生效后，唐某一直未履行赔偿义务。2016年1月，肖某等四人向资源县人民法院申请强制执行。“在执行的过程中，我们发现被执行人唐某确无财产可供执行，且其本人因失火罪被判处有期徒刑，案件执行陷入僵局。”资源县人民法院执行局的法官李某说。考虑到肖某等四人的救火行为系见义勇为，且目前四人都已丧失劳动能力，没有任何经济来源，因此法院决定采取司法救助的形式，暂时解决四人的基本生活困难。

当前，越来越多的民间矛盾纠纷以案件的形式进入司法领域，一些刑事案件、民事侵权案件，因案件暂时无法侦破、被告人没有赔偿能力或赔偿能力不足，致使受害人及其近亲属依法得不到有效赔偿，陷入生活困境的情况不断增多。国家司法救助就是对遭受犯罪侵害或民事侵权，无法通过诉讼获得有效赔偿的当事人，采取的辅助性救济措施，重点解决符合条件的特定案件当事人生活面临的急迫困难。

“司法救助金的发放本着救急救弱的原则，对于这些受害方，给予适当的经济资助，帮助他们摆脱眼前的生活困境，有利于实现社会公平正义。”一位专家说。

材料三

沈德咏是最高人民法院原副院长。作为一级大法官，他是现代法治理念的坚定捍卫者。他曾说：“我们国家的法律要从过去的义务本位过渡到权利本位，实质性的法治应当建立在对个人人身、自由、财产、人格权利的保护之上。”

在最高法院常务副院长的任上，他积极倡导诉讼以审判为中心、审判以庭审为中心的理念。全力推动“以审判为中心的诉讼制度改革”。面对社会各界高度关注的司法案件，他以文章的形式，深入论述现代刑事司法的重要理念，在司法系统内外都产生了很大影响。

2012年党的十八大召开前后，相继出现的刑事冤假错案给人民法院带来了前所未有的挑战。“那个时候法院面临巨大的压力，几乎是千夫所指，舆论都在质疑，法院是干什么的？把人杀错了，判这么多冤案。当时我觉得是不得不说了。”

2013年5月6日，沈德咏在《人民法院报》发表了《我们应当如何防范冤假错案》一文，犹如一声惊雷，引起了巨大反响。“如果办了冤假错案，公平正义就将荡然无存，司法的公正和权威也必将丧失殆尽。”“我们必须采取强有力的措施将冤假错案堵在司法审判的大门之外，给党、给人民、给宪法和法律一个交代。”

对于造成问题的体制性弊病，文章一针见血：“纵观已发现和披露的案件，冤假错案的形成主要与司法人员作风不正、工作马虎、责任心不强，以及追求不正确的政绩观，包括破案率、批捕率、起诉率、定罪率等有很大关系。”一位律师在谈到这篇文章时提到，对文中斩钉截铁的语气、毫不推诿的态度印象深刻。

在文中，沈德咏还指出，要重视法律程序制度，发挥辩护律师的作用，借助科技力量，加强舆论监督等。身处漩涡中的法院系统，通过这篇文章，在社会各界之间凝聚起了相当程度的共识。十八大以来，人民法院依

法纠正了呼格案、聂树斌案、陈满案等多起重大冤错案。不同于过去的因真凶再现而沉冤昭雪，十八大以来纠正的冤假错案中，多数的司法理由是“证据不足”，这既显示出人民法院根据中央的要求纠正冤假错案的工作力度，也说明其在落实尊重和保障人权、无罪推定、疑罪从无、证据裁判等理念方面有了突破性的进步。

材料四

“王瑛同志是我们纪检监察干部的优秀代表。党的十八大以来，我们有幸见证了全面从严治党带来的巨大变化，我相信王瑛大姐在九泉之下也会为我们点赞的！”看到庆祝改革开放40周年大会上王瑛授予“改革先锋”称号，曾参与王瑛先进事迹宣传的四川省成都市纪委办公厅主任刘某激动地说。

奋战在纪检监察工作一线20余年的王瑛，在纪委书记这个岗位上，让人们见识了纪检干部的铮铮铁骨。有案必查，查就查个水落石出，办就办个铁钉钉木。王瑛同志看似娇小柔弱，却一身正气，从不畏惧任何邪恶。

2003年5月，一封举报“南江县公安局城东派出所干警何某，在办案中玩忽职守致人死亡却逍遥法外”的信访件从市纪委转到了王瑛手中。王瑛当即召集县纪委、监察局一班人认真分析案情，迅速展开调查。

当案件查办到关键时刻，各种阻力接踵而至，有人甚至扬言：“敢查这个案子，你是不想活了。”王瑛同志没有退缩，更没有被吓倒。她鼓励办案人员：“自古邪不压正，只要我们坚持一查到底，真相终将大白于天下。”专案组同志深受鼓舞，又全力以赴投入到办案之中，最后办成了铁案。

关键时刻站得出、危急时刻豁得出、平常时刻更看得出，王瑛便是这样的党员干部。王瑛曾经被四川省纪委、省监察厅表彰为“办案先进个人”，是全省基层纪委书记中唯一获此殊荣的。同事们都敬重她，说她是一个无私无畏的人。有人问王瑛：“都说干纪检这一行容易得罪人，你一介弱女子，就没有顾虑吗？”

“如果我怕得罪人，那我就得罪了‘纪委书记’这个称谓！”“邪不压正，只要我们还真相于群众，我们就一定能得到人民的支持。”王瑛的每一个字迸发出的都是“铁肩担道义”的凛然正气。

据史载，三国时期，诸葛亮为蜀国丞相，曾上表建议罢黜廖立、李严，放逐到南中。诸葛亮病逝后，廖立闻之痛哭流涕，李严更是发病而死。为什么受到如此严厉惩罚，二人却心无怨恨？《三国志》作者陈寿评价说，诸葛亮为政，开诚心、布公道，“尽忠益时者虽仇必赏，犯法怠慢者虽亲必罚。”凡事出于公心，为政公正无偏，持法务求公允，哪怕是受罚之人也会投以认同、报以敬佩，正所谓“吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公”。

材料五

辽宁是一个英模辈出的地方。新中国成立以来，辽宁涌现出大量的英雄模范，其持续时间之长，涉及领域之广，社会影响之大，都足以让我们引以为豪。

英模共同的品质，是具有深厚的家国情怀，具有对人民深沉的热爱。其核心定义，就是对党忠诚、事业为上、一身正气。

党的十八大以来，习近平总书记多次对辽宁英模人物的先进事迹作出重要指示、给予高度评价、提出殷切期望。辽宁英模人物，传承和弘扬了光明正大、积极向上的浩然正气。英模精神，是社会主义核心价值观和正

能量的集中体现。

郭明义是鞍钢集团矿业有限公司齐大山铁矿生产技术室业务主管，中华全国总工会副主席（兼职），第十八届、十九届中央候补委员。郭明义爱心团队正式成立于2009年7月，下设希望工程爱心联队、无偿献血志愿者应急服务大队、造血干细胞捐献志愿者大队、遗体（器官）捐献志愿者俱乐部、慈善义工大队、红十字志愿者急救队和红十字志愿者服务队七支大队。仅在鞍钢，加入爱心团队的干部职工就达8000多人。

多年来，在郭明义同志的感召、激励和引领下，爱心团队的广大志愿者积极投身捐资助学、无偿献血、捐献造血干细胞、捐献遗体（器官）、慈善义工、红十字志愿服务等社会公益领域，致力于服务帮助弱势群体，给无数困难家庭、困难学生送去帮助和希望，以实际行动倡导无私奉献精神，引领社会文明风尚，为推进社会主义核心价值观体系建设、构建社会主义和谐社会做出了积极贡献，逐渐成为具有全国影响力的志愿者团队品牌。目前，全国各地已有17个省市自治区成立了170余支郭明义爱心团队的大队、分队，注册志愿者达到6万多名，参加活动的志愿者遍布全国。郭明义40多年如一日学雷锋做好事，时时处处发挥共产党员的先锋模范作用，弘扬正气，传递正能量，被人民群众誉为“爱心使者”“雷锋传人”，他用实际行动证明，在改革开放和市场经济条件下，“雷锋精神”依然具有强大的生命力、示范力和感召力。郭明义先后荣获“全国优秀共产党员”“全国助人为乐道德模范”“全国五一劳动奖章”“改革先锋”等荣誉称号。

罗阳，男，汉族，中共党员，1961年6月出生，辽宁沈阳人，航空工业沈阳飞机工业（集团）有限公司党委原副书记、董事长、总经理。作为航空工业沈飞的“掌舵人”，他胸怀报国强军赤子之情，创新提出“十个统筹”发展思路，推进管理创新、技术发展、体制机制改革等，推动企业经营模式转型，提升企业综合实力，带领沈飞迈入持续跨越发展的快车道。任期内企业营业收入、工业总产值等主要指标大幅提高，利润跃升61.8%。担任多个型号战斗机研制现场总指挥，带领沈飞完成了歼—15舰载机等多个重点型号战斗机研制并成功实现设计定型和首飞，推动军用战斗机研制取得重大进展，为国家航空武器装备发展作出了突出贡献。2012年11月，立志航空报国的罗阳，连续奋战八天七夜，倒在了航母舰载机成功试飞之后。习近平总书记沉痛哀悼因公殉职的罗阳同志，要求广大党员干部学习罗阳同志的优秀品质和可贵精神。罗阳同志被追授“航空工业英模”“全国优秀共产党员”“改革先锋”等荣誉称号。

黄群、宋月才、姜开斌，中船重工七六〇所的三位专家。当台风肆虐大连，国家重点实验平台在海浪冲击中面临危险的危急时刻，七六〇所的勇士们不顾个人安危，冲上平台，与狂风恶浪搏击，保护着实验平台的安全。黄群、宋月才、姜开斌为保护国家财产和同事的生命，毅然冲进险区，在与危险的殊死搏击中，被卷入巨浪，献出了宝贵的生命。习近平总书记充分肯定黄群等3名同志对党忠诚、恪尽职守、不怕牺牲的优秀品格，褒扬他们是共产党员的优秀代表和时代楷模。

新时代的我们，应该在学习英模、争当英模、弘扬正能量中实现人生价值。个人的理想只有融入国家的需求，才能实现。我们无论身处何种岗位，都应干一行、爱一行、钻一行，不断培养信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气。有了这样的精神传承，具备这样的必胜气概，我们就一定能够担负起辽宁全面振兴

的时代使命，成为实现伟大中国梦的筑梦英才！

作答要求

问题一

概况材料 2、3 中的现代法治理念及维护法律公正的制度。（15 分）

要求：全面、准确、简明，不超过 250 字。

问题二

请结合实际，谈谈对材料 4 中“吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公”的理解。（20 分）

要求：全面、准确、深刻、简明，不超过 350 字。

问题三

根据材料 5，以 XX 团省委名义，拟写一份给全省青年的向英模学习，做传递正能量使者的倡议书。（25 分）

要求：符合“倡议书”的写作要求，400 字左右。

问题四

根据材料，以“论气节”为主题，写一篇文章。（40 分）

要求：中心明确，内容充实，结构严谨，语言流畅，不准照抄照搬给定材料，1000~1200 字。

问题一

参考答案

一、现代法治理念：1. 执法为民。以“勤、沉”为方针全心全意为群众服务；2. 公平正义。坚持维护社会公正的初心，用好法律武器，救急救弱，维护群众利益。3. 依法治国。全民践行遵纪守法的法治观念。4. 诉讼以审判为中心、审判以庭审为中心；5. 维护法律权威；6. 尊重和保障人权。无罪推定、疑罪从无、证据裁判。

二、维护法律公正的制度：1. 兼顾法理情制度；2. 司法救助制度；3. 以审判为中心的诉讼制；4. 法律程序制度，发挥辩护律师的作用，借助科技力量，加强舆论监督。

问题二

参考答案

这句话的意思是：干部要廉洁公正，凡事出于公心，为政公正无偏，持法务求公允。如此，就会被投以认同、报以敬佩。

廉洁公正可以：一、做到执法必严、违法必究，提高办事效率。二、无私无畏，面对阻力、恐吓时，不畏惧任何邪恶，一身正气，坚信邪不压正，坚持一查到底，还真相于群众，得到群众支持、同事敬畏，成为榜样。如：纪检监察干部王瑛，她能做到关键时刻站得出、危急时刻豁得出、平常时刻更看得出；诸葛亮为政，开诚心、布公道。

因此，党员干部要学习先进典型，加强党风廉政建设，扎实推进全面从严治党。

问题三

参考答案

关于“向英模学习，做传递正能量使者”的倡议书

广大青年朋友们：

我省英模辈出，他们对党忠诚、事业为上、一身正气，具有深厚的家国情怀和对人民深沉的热爱。他们的精神体现了社会主义核心价值观和正能量。雷锋传人郭明义投身社会公益，践行了乐于助人、无私奉献精神；立志报国强军的罗阳因公殉职，是爱岗敬业的典范；760所的勇士们黄群、宋月才、姜开斌不顾个人安危，保护实验平台安全，凸显了恪尽职守、不怕牺牲的品格。为此，我们倡议：

一、学习英模、争当英模、弘扬正能量，将个人理想融入国家需求。二、干一行、爱一行、钻一行，培养信念的能量、大爱的胸怀、忘我的精神、进取的锐气。

青年们，让我们担负起辽宁全面振兴的时代使命，成为实现伟大中国梦的筑梦英才吧！

XX 团省委

XX 年 XX 月 XX 日

问题四

参考答案

论气节

气节，是一个人精神生活方面的价值取向，也是人格的体现。朱自清先生曾说：“气节是我国固有的道德标准，是士人的立身处世之道”。诚哉斯言，当我们为文天祥、夏完淳击节浮白的时候，我们看中的是他们的气节激励了代代志士仁人。从历史走到今天，高尚的气节已经成为当下每个党员干部应有的品质。“执政为民，立党为公”，这些党员干部的气节，体现在深厚的家国情怀，体现在事业为上的一身正气，更体现在维护社会公正，全心全意为人民服务。

社会结构日益复杂的今天，要想促进社会发展，实现社会的公平正义，真正做到服务于民，就需要党员干部展现出“铁肩担道义”的凛然正气。古语有云：“吏不畏吾严而畏吾廉，民不服吾能而服吾公”。当做事出于公正之心，执政时能做到公正无偏，服务人民时做到大公无私，必然能得到百姓的支持和认同。从一级法官沈德勇，到普通派出所民警邱娥国；从现代雷锋郭明义，到航空工业“掌舵人”罗阳，他们用实际行动倡导“忠诚、执着、担当、奉献”的精神力量，引领社会文明风尚，于推动国家发展大有裨益。

然而，司法方面相继出现冤假错案；执法人员作风不正、责任心不强，政绩观错位的情况也时有发生，种种问题的发生，伤了百姓，失了公允，丢了公信力。其原由就是执政人员没有树立起一心为公，执政为民的气节和情怀。

党员干部要树立气节，就要始终保持清正廉洁，依法行使手中权力，以法律为心中准绳，以制度为原则，坚守执法底线。全国模范检察官张飏，从事政法工作 30 余年，不改初心，始终秉持“维护社会公正”的信念；纪检监察干部优秀代表王瑛，不畏邪恶强权，以“我以我血荐轩辕”的气节，秉公执法，将真相大白于天下。这些人持法务求公允，力求给人民和法律最公正的交代。当然，我们也要重视硬件环境的建设，完善法律程序制度，依法治国，从严治党；要合理的发挥司法人才的作用，学会借助网络力量，加强舆论监督，更好的为我们的党员气节保驾护航。

以民之所望，为施政之所向。要树立气节，党员干部在提供社会服务的过程中，更要怀揣真挚的情怀。这种情怀，既要体现在心里装着百姓，有同理心，多考虑百姓的感受，也要求能够采取合理方法，为群众办好事、办实事、解难事。同时，要有敬业精神，做好本职工作，这才是心里装着百姓的题中之义。除此之外，还要改善工作方式方法，提升工作能力，切实服务百姓，这既需要党员干部注重调查研究，创新工作方式方法，采取技术创新，加强政策落细落实，在执法中兼顾法与情，也需要各部门回归专业主义，以更具专注度的履职行为，实现对社会生活的精准介入与有效服务。

“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”。在这个新的时代，有了气节才能行的端，坐得住；有了气节才能面对困难，冲锋陷阵，回馈社会；有了气节才能面对利益诱惑，强权威胁，仍能坚守自我，维护公平。唯有此，中华气节，才能千年传承，英才筑梦，国运昌隆！